
Nyhedsbrev nr. 11, Rio Mira, september 2018 

  

 
 

Indhold 

1. Møde med advokat og arkitekt 20.sep.  

2. Efterårets arbejdsuge på Quintaen 

3. Ekstrem varme og skovbrande 

4. En tur gennem bjergene i Monchique 

5. Vindyrkning på Quintaen  

6. Fado i København 27. sep. 2018  

7. Nej til nedskæringer gav optur i Portugal 

8. Korte nyheder 

 

Møde med advokat og arkitekt. 

Jeg var i dag (torsdag 20 sep. 2018) til et møde i Milfontes med vores advokat Ana og arkitekt 

Miguel. Baggrunden var dels at drøfte indholdet af et nyt brev fra Odemira kommune, dels at få en 

aktuel status omkring bygninger mv. Brevet lå på kontoret, da jeg kom herned i sidste uge, og jeg 

kunne læse/gætte mig frem til, at det drejede sig om sagen med vores byggetilladelse og kørte 

straks ud til advokaten med det. 

På mødet oversatte Ana brevet for mig, og konklusionen er, at kommunen fastholder sit afslag på 

byggetilladelse til maskinhuset af de grunde, som tidligere er fremkommet fra kommunen i sagen. 

Sagens kerne drejer sig om bebyggelsesprocenten for beboelseshuse på de 2 matrikler. Arkitekten 

oplyste, at han efter opmåling af alle huse har beregnet, at vi har i alt ca. 180 m3 for meget 

beboelse. Råt for usødet betyder det, at hvis vi jævner Langhuset plus lidt mere med jorden, 

overholder vi bebyggelsesprocenten!!! 

De 2 rådgivere ridsede nogle – mere eller mindre realistiske muligheder op: 

1. Tilkøb af mere jord (uden bygninger). 

2. Iværksættelse af egentlige indtægtsgivende landbrugsaktiviteter (forhøjer 

bebyggelsesprocenten) – evt med inddragelse af en del af gæstepengene som aktiviteter 

under begrebet ’turismo rural’. 

3. Nedrivning af eksisterende bygninger. 

Rådgiverne præciserede, at der ikke findes nogle ’bare lige’-løsninger. 



Min personlige fornemmelse er, at der måske også kan findes en del af løsningen ved en afklaring 

omkring casa Porcos. Kommunen hævder, at denne bygning oprindeligt er opført efter 1969 af 

enten os eller tidligere ejer. Det må nok kunne verificeres. 

Mødet endte op med, at jeg tager de nye oplysninger med tilbage til de respektive grupper – 

primært A-gruppen og Byggegruppen. Vi må så diskutere den fremadrettede strategi og sigte efter 

at genoptage snakken med rådgiverne i uge 44/45, hvor i hvert fald jeg er på farmen igen. Ole K 

(201)  

Efterårets arbejdsuge  

Landskabsgruppen holdt møde i august, hvor vi glædede os over de 23 tilmeldte til vores arbejdsuge 

på Quintaen (28.okt. – 3.nov.) Vi arbejder med de husnære områder omkring Porcos og Hovedhuset. 

Ugens forløb ser således ud:  

 Vi begynder ugen søndag d.28.10 med en fællesmiddag kl.19 og en introduktion til den 

kommende uge. Pris ca. 10 euro.  

 Mandag til fredag er der morgensang kl. 9 og fastlæggelse af dagens program. Her kan man 

også melde sig til en af arbejdsgrupperne. Dernæst er der fysisk arbejde afbrudt af en fælles 

frokost midt på dagen. Vi laver selv frokosten. Pris 4 euro pr. dag.  

 Vi afslutter ugen lørdag aften med fællesspisning (om muligt et lam på grillen) og festlig 

sammenkomst med portugiserne. Kulturgruppen er vært ved arrangementet, men I må nok 

regne med egenbetaling for maden. 

Såfremt der er stemning for det, kan vi arrangere fællesudflugter eller andre arrangementer.  

På gensyn Louise (170) 

 

Ekstrem varme og skovbrande  

Det er sjældent, man hører noget om Portugal i danske nyhedsudsendelser. Men både sidste år og 

nu igen i august har der været enorme skovbrande i forbindelse med ekstrem varme. I 2017 

omkom over 100 i to omgange i Midtportugal.  

I år har man heldigvis ikke hørt om dødsfald. Til gengæld er det rykket tæt på egne, vi kender: 3.-

6.august hærgede en kæmpebrand naturen omkring Monchique. Den blev omtalt i nyhederne her. 

Der var sat 1.000 mand og 280 køretøjer ind i bekæmpelsen.  

Branden skyldes meget høj varme * i Algarve og Alentejo, længere tids tørke ligesom her, 

knastørre skovområder – og helt eksplicit taler man om, at eukalyptustræer, der antændes, er rene 

fakler pga. deres indhold af olie.  (* 45,9 grader målt i Alcacer do Sal – og et sted var laveste 

temperatur hen over natten de 31 grader, man var vågnet op til om morgenen) 

Som kuriosa nævnes, at første etape af cykelløbet Volta a Portugal netop var gået fra Alcacer do 

Sal til Albufeira i ekstrem varme nogle dage før branden med enkelte tilfælde af varmekollaps til 

følge – og at branden truede den tidligere britiske premierminister David Camerons sommerhus. 

Kilde: Tysksprogede Algarve für Entdecker. Hugo (177).  



En tur gennem bjergene i Monchique 

Efter den megen omtale i pressen omkring skovbrandene i Portugal denne sommer, blev min gæst 

Jens Ole og jeg enige om at tage en tur gennem bjergene omkring Monchique, hvor nogle af de 

heftigste brande havde hærget. Vi kørte fra farmen og op til Santa Clara, kiggede forbi dæmningen 

og nød en kold øl på den lille søvnige bys ’sportsbar’. 

Herefter gik turen ad de mange snoede veje mod Monchique. De første kilometer var der ingen 

tegn på brande, men pludselig så vi masser af eukalyptustræer, der tilsyneladende var gået ud. De 

havde helt visne blade og synes at have bukket under for den ekstreme tørke og varme hen over 

sommeren. Da vi kiggede lidt nærmere efter bemærkede vi, at stammerne var sorte på de 

nederste meter og skovbunden ligeledes helt sort. Som vi kom frem gennem terrænet, blev det 

mere og mere tydeligt, at alt var brændt af. Kilometer efter kilometer bar spor af en skovbrand, der 

havde været meget varierende i heftighed, men kun små lommer var uberørte. Ret speciel var en 

strækning, hvor alt var brændt af på den ene side af vejen og hvor træerne og bevoksningen på 

den anden side af vejen stod grøn og uberørt. 

Det var en voldsom og ret skæmmende oplevelse at bevæge sig rundt i et kæmpeområde, hvor 

100-vis af hektar var ødelagt. Gud véd, om der er kompensation af nogen art til de berørte 

lodsejere – det må sikkert tage mange år, før vegetationen i området er genetableret. Der har jo 

vokset masser af gavntræ i form af pinjer, oliven og korkege. 

I sandhed en ’udflugt’ med plads til eftertanke – hér midt i endnu en forrygende sen-

sommerperiode på Quintaen. Jens Ole & Ole K.(201) 

 

  foto fra turen, Ole K. 

 

Vindyrkning på Quintaen 

 

2017 blev et godt vin-år. Der blev produceret ca. 50 l vin. Og den smagte oven i købet bedre end de 

foregående år. Efter sigende er den også allerede blevet drukket. 
Vi har bedt Luis om at styre vinhøsten, så druerne bliver klippet ned på det helt rigtige tidspunkt.  

Medlemmerne bedes respektere det, men gerne deltage på Luis’ anvisning. Luis og Oliveiros sørger 

i fællesskab for at passe planterne. Dvs. beskære og forny, samt holde jorden mellem rækkerne. 

Det er bevidst, at ukrudtet i rækkerne ikke bliver luget. Det er the portuguese way. Ukrudtet hjælper 



med at holde på vandet og beskytter vinplanternes rodhalse. Hvis man føler trang til at hjælpe til i 

vinmarken - så spørg først Luis eller Oliveiros. Mange hilsener fra Kurt (200), Landskabsgruppen. 

 

Fado- koncert i København 27.sep. 2018 

Bente (124) fortæller, at der er koncert i København lige om lidt, nemlig 27.sep. og foromtalen 

lyder således: ”En rejse gennem fadoens historie. Koncerten ”Fado ao Centro” er skabt for at 

fortælle om og fordybe sig i, den mere end 150 år lange musiktradition som fadoen er. Først og 

fremmest gennem egne sange, der forsøger at forny det traditionelle repertoire. Koncerten med 

Joao Farinha, Luis Barroso og Luis Carlos Santos arbejder på at skabe indlevelse med traditionelle 

udtryk, der bliver fanget af de nyskabelser, der er på den aktuelle musikscene i Portugal og særligt 

i universitetsbyen Coimbra.”   

Koncert: torsdag den 27.sep. kl. 19 i Krudttønden, København. Entre 100 kr. /50 kr. for medlemmer 

af Portugisisk Forening i Danmark  

 

Portugals regering skar ikke ned på de offentlige udgifter. Nu oplever landet en 

større optur! 

I en tid med stigende usikkerhed i Europa, har Portugal trodset kritikerne, der insisterede på, at 

nedskæring var svaret på kontinentets økonomiske og finansielle kriser. I 2015 tilsidesatte 

regeringen de barskeste af de nedskæringsmål, som de europæiske långivere havde krævet. Det 

fik økonomien tilbage på sporet. Nedskæringer af lønninger, pensioner og sociale 

sikkerhedsforanstaltninger blev minimeret og firmaer blev opmuntret til at investere. 

Kreditorerne, bl.a. Tyskland og IMF, var først imod, men optimismen i landet og markedets tillid 

steg – og produktion og eksport er stadig i vækst! Den økonomiske vækst sidste år var på det 

højeste niveau i et årti. Højteknologiske firmaer som Bosch, Google, Mercedes-Benz, Mecachrome 

(fly-underleverandør til Airbus) har investeret i nye fabrikker i Portugal. 

Kilde: Sammenskrevet ud fra: Liz Alderman. Internet-stedet The New York Times, Portugal, 22.juli 

2018. Hjemmesiden kan for øvrigt anbefales varmt! Hugo (177), som har oversat fra engelsk efter 

bedste evne. 

 

Korte nyheder  

 Foreningens banklån er indfriet 

Foreningens lån i Vestjysk Bank (rest 212.558 kr.) er blevet indfriet. Det skyldes Fælleskassen har 

indført en negativ rente, således at vi af det indestående, der overstiger 750.000 kr., skulle betale 

0,75% i rente. Da vi samtidig har en så stor likviditet, at den overstiger de øremærkede midler til 

både Langhus, medlemslån og maskinhus samt alm. drift efter indfrielsen, anså A gruppen det for 

at være den rigtige beslutning. 



 

 Rengøring på Quintaen  

Hvis du gerne vil have gjort rent efter dit ophold på Quintaen, foregår det sådan, at du giver Luis en 

seddel, hvorpå der står, hvilket hus der skal gøres rent hvornår. Man vedlægger 15 euro, som er 

prisen for et hus. Det er godt med de breve. Så er der styr på det. 

 

 Ny printer på Quintaen 

Så er der indkøbt, leveret og opsat en splinterny HP-laserprinter på farmen. Ole K., der netop nu er 

på Quintaen, har konfereret med resten af IT gruppen, der vurderede, det var nemmest at købe 

printeren lokalt – så nu er den til rådighed.  

  

 Fællesmøde 17.november 2018  

Næste fællesmøde holdes lørdag den 17.november kl. 14 i Kulturstationen i Vanløse. 

 

Redaktion Aase (168) og Hugo (177) den 24.9. Deadline for stof til næste nyhedsbrev 5.dec. 2018.  

 

 

 

 

 

 

 


